

ГОРОДСКОЕ САДОВОДСТВО

Крупная ветка склонилась под тяжестью золотистого лимона. Выставив мясистые отростки, обросшие колючками, тянутся к солнцу кактусы. Пылают среди зелени крупный бутон розы.

В сотнях горшков, горшочков-лягушатов, в земле, покрывшей толстым слоем деревянные настилы, зеленеют, набухают, распускаются растения различных географических широт. Некоторые из них привезены упакованными в рогожи и ящики, другие выросли из семян. Печи и стеклянная крыша дают им искусственное тепло.

Мы в теплице садоводства Котласского горкомхоза.

Любопытна история этого учреждения. Десять лет назад на всю садоводную «затею» отпустили из бюджета 15 рублей. Летние цветы, лилии и яблоня, выращенные садоводством, были высажены в городской сквер. Лишенные ухода и заботы, они пошли на питание бродячих вояк. Казалось, не редкий, к сожалению, путь озеленения пройден: вырастили, высадили, погибли. Но даже короткое время украшавшие сквер цветы были убедительным основанием к отпуску следующей весной уже полсотни рублей.

Дальше дело пошло само. Опытный садовод А. К. Новиков неплохо наладил сбыт, скромной на первых порах, продукции. С годами развиваясь, «затея» превратилась в целое садоводство: в летнее время в нем заняты десятки людей. Задверки одного из городских домов стали тесны. Четыре года назад за городом заложен питомник. Сейчас там на трех гектарах выращиваются декоративные, плодовые и ягодные культуры. Там же заложен парник на 100 рам. На месте начальных работ устроены 3 теплицы, 215 парниковых рам и опытный плодовый садик яблонь и вишен.

Большой культурной важности дело начато и умело ведется по улице Карла Маркса, 19. Собственно здесь удачно сочетались два дела: общественное благоустройство и акклиматизация растений. На месте первых неудачных посадок в городском сквере высажены и не один год украшают центральную часть улицы Ленина сотни молодых деревьев. Второй, по-настоящему озелененный участок города — сквер СУРП'а. Он также ежегодно пользуется услугами садоводства. Текущей весной парходство приобрело 20 тысяч корней летних цветов, 500 деревьев, 1000 кустов и сотни многолетних цветов. Посадка их сейчас заканчивается. В этом году средняя школа № 2 (директор Мамонтов) проявила инициативу по озеленению заболоченных окраин города. Консультацию и посадочный материал

она получила в садоводстве. Котласские питомцы нашли дорогу и на далекую Чибью.

Так садоводство выполняет свою прямую и первую обязанность, снабжая посадочным материалом нуждающихся.

Одновременно в теплицах, парниках и в открытом грунте ведется не менее важная опытная работа.

Посетители павильона «Фруктоводство» Всесоюзной сельскохозяйственной выставки 1940 года могли видеть плоды яблони-восьмилетки, цветущей вот сейчас у маленького домика садовода. Там же экспонировались плоды яблони, растущей в городском сквере. Котласские яблоня получили высокую оценку в 93 и 96 баллов. В похвальной отзыве, в графе «сорт» стояло: «яблоня из семян № 1 и № 2 Новикова».

Прошедшую зиму в открытом грунте находились вишни, несколько сортов мичуринских плодовых деревьев, пять деревьев сладкой рябины из Ивановской области.

Помимо различных летних цветов здесь разводятся до ста видов роз, в основном кавказских. Привитые к дикому местному шиповнику, они акклиматизировались; легко переносят третью зиму лиловатая «Северянка», красная «Эфирночная мичуринская» и розовая «Конрад Фердинанд Мейер».

Садоводство не гнушается «черновой» работой. Оно снабжает рассадой население

и выращивает для продажи различные овощи: помидоры шестнадцати сортов, огурцы, капусту.

Свободно, с охотой отпускает садоводство посадочный материал, консультирует и непосредственно оказывает помощь на месте, заботясь, прежде всего, об украшении и оздоровлении города. Этой работы в Котласе край непочатый!

Но еще находятся в городе руководители солидных организаций, которые путают зеленые чернила для резолюций и бумажные листки с настоящей сочной, ароматной зеленью. В прошлом году по желанию одного из таких учреждений исполком горсовета отвел специальную землю, а садоводство отобрало «по заявке» саженцы. Но «вянет лист, проходит лето...». Кажется, что и второе лето не изменит положения: отведенный участок гол.

Другая организация написала в исполком специальное «отношение о разрешении приобретения посадочного материала». Авторам подобных бумажек невдомек просто зайти самим в городское садоводство (оно напротив исполкома горсовета) и самолично отобрать саженцы.

Все же чаще этой весной в калитку садоводства входят люди всех возрастов. Обратившись, они возвращаются с пучками зеленеющих ветвей и черенков.

И. КОТОВ,
КОТЛАС. (Наш спец. корр.).